

潮涌湘江拥抱世界：湖南自贸区扬帆启航

新华社长沙9月24日电（记者刘紫凌、史卫燕、张玉洁）湘江涌动，扬帆启航。近日，国务院正式批复中国（湖南）自由贸易试验区。24日，湖南自贸区揭牌，三湘大地将进一步“走出去、引进来”，用制度创新构建开放发展新高地。

联通世界

伴随一声嘹亮的汽笛，24日上午，一辆满载电子产品和日用品的中欧班列从长沙国际铁路港出发，开往白俄罗斯首都明斯克。这是湖南今年开行往返欧洲的第398趟中欧班列。

从长沙国际铁路港沿湘江顺流而下不到20公里，可抵达长沙铜官窑。1998年，在东南亚海域发现的古代阿拉伯沉船“黑石号”引发全球关注，它装载的57500余件唐代瓷器就来自铜官窑。

江水不语，见证着湖南的开放步伐。千年前远洋贸易的点点云帆驶向海上丝绸之路。如今，湖南以敢为人先的气魄大胆试、大胆闯、自主改，将对外开放的触角不断向世界延伸。

根据方案，湖南自贸区总面积119.76平方公里，包括长沙、岳阳、郴州三个片区。

长沙黄花国际机场，飞机起落不停。长沙机场是中部同类机场中国内通航点最多、飞往东南亚航点覆盖最广的区域型枢纽机场，开通了23个国家（地区）、47个城市的国际（地区）客

运航线。

岳阳，湖南开放的“北大门”，拥有163公里长江“黄金水道”，是长江经济带承东启西的经济大动脉。

作为湖南唯一通江达海的国家一类水运口岸，岳阳城陵矶港已开通至东盟和澳大利亚“21世纪海上丝绸之路”接力航线。

湖南开放的“南大门”郴州，是湖南乃至中部地区对接粤港澳的桥头堡。自贸试验区获批后，这里将打造内陆地区承接产业转移和加工贸易转型升级重要平台以及湘粤港澳合作示范区。

“在全国经济版图上，湖南地处‘东部沿海地区和中西部地区过渡带’‘长江开放经济带和沿海开放经济带结合部’。三大片区的划分，承东启西，连南接北，能更好地发挥湖南‘一带一部’的区位优势。”湖南省副省长何报翔表示。

创新引领

23日，在中国铁建重工集团股份有限公司长沙第一产业园总装车间，天车鸣叫，生产忙碌。

今年2月，出口土耳其盾构机顺利发货；

5月，出口欧洲最大直径盾构机“胜利号”在莫斯科地铁始发；8月，首次批量出口国产隧道施工装备至中东市场……作为全球工程机

械重要制造商，铁建重工有100多项产品填补了国内甚至国际空白，广受全球客户欢迎。

经多年发展，长沙拥有三一重工、中联重科、铁建重工、山河智能等一大批工程机械巨头，成为世界第三大工程机械产业集聚地。

“自贸区获批，将为我们对接海外市场提供更多有利条件，助力长沙打造全球高端装备制造产业基地。”铁建重工董事长刘飞香说。

惟楚有材，于斯为盛。近年来，湖南加快构建创新型经济体系，涌现出超级计算机、超级杂交稻等一批世界先进科技成果。1000多家湖南企业走向世界，工程机械、轨道交通、杂交水稻“走出去”受到多国人民欢迎。

过得硬的产品需要良好的软性环境护航助力。

近年来，长沙海关推进国务院自贸试验区改革试点经验复制推广，“一次备案，多次使用”、分类监管、“先出区，后报关”等均已落地并成效显著。

去年，湖南进出口总值突破4000亿元，增速居全国首位。今年上半年，全省进出口总额增幅居全国第三，实际利用外商直接投资增速为中部第一。

面向未来

长江临湘段，投资20亿元的中非经贸产

业园正在临江而建，一期600亩土地已经平整。依托长江水运优势，这里将崛起一座非洲进口产品仓储展示交易中心，涵盖木材、服装、粮食、汽车等各种产品。

自2019年6月起，中非经贸博览会永久落户长沙。自贸区获批后，湖南探索打造中非经贸深度合作先行区，再次迎来宝贵的发展机遇。

自贸试验区是改革开放排头兵，创新发展先行者。湖南自贸区方案提出121项制度创新试验任务，覆盖加快转变政府职能、深化投资领域改革、推动贸易高质量发展、深化金融领域开放创新、打造联通长江经济带和粤港澳大湾区的国际投资贸易走廊、探索中非经贸合作新路径新机制、支持先进制造业高质量发展等7大领域。其范围之广、力度之大、探索之深，前所未有。

惟改革者进，惟创新者强。对湖南来说，以创建自贸区为重要契机，将激发各市场主体从自贸区改革红利的受益者、享有者，变为自贸区未来红利的创造者、推动者，为湖南经济发展注入新动力、增添新活力、拓展新空间。

100多年前，湖南人魏源就写《海国图志》，成为近代中国“睁眼看世界”的先行者之一。在新的历史时期，湖南人民将用自我革命的勇气先行先试，创造更多可复制的经验模式，服务国家改革开放大局。

发挥特区独特优势 构建新发展格局

聚焦广东经济特区发展

今年是深圳、珠海、汕头等经济特区建立40周年。40年来，广东经济特区取得了哪些成就？将如何发挥特区优势，为构建新发展格局贡献力量？广东省有关负责人在24日举办的国新办发布会上就深圳、珠海、汕头经济特区的发展情况作出回应。

“40年来，广东经济特区创造了世界工业化、城市化、现代化发展史上的奇迹，发挥了重要的‘试验田’和‘窗口’作用。”广东省委副书记、广东省省长马兴瑞说。

马兴瑞介绍，经过40年发展，广东从一个经济相对落后的农业省发展成为全国第一经济大省，经济总量率先突破10万亿元，达10.77万亿元；财政收入达1.27万亿元，是首个超万亿元的省份；外贸进出口总额达7.14万亿元，约占全国1/4；区域创新综合能力跃居全国首位；各类市场主体超过1300万户，约占全国1/10；规模以上工业企业和国家级高新技术企业双双超过5万家，进入世界500强企业达14家。

“经济特区是联结两个市场、聚合两种资源的区域性经济中心。粤港澳大湾区、中国特色社会主义先行示范区建设更是贯通国内国际、引领国内国际。”马兴瑞说，广东正在研究制定推动构建新发展格局系统政策，发挥好经济特区独特优势，更好地利用国内国际两个市场、两种资源。

马兴瑞进一步说，广东将着力打通“三个循环”：一是以提高产业链供应链安全水平为重点畅通产业链循环；二是以优化提升流通体系为着力点畅通市场循环；三是以城市群为依托畅通经济社会循环。

“我们有组数据，让大家感受一下深圳的沧海巨变。”深圳市委副书记、深圳市市长陈如桂说。

陈如桂介绍，今天的深圳，地区生产总值已从1980年的2.7亿元升至2019年的近2.7万亿元，按可比价计算，增长了1531倍，年均增长20.7%，位居亚洲城市前五；

2019年底，深圳每万人口发明专利拥有量为全国平均水平的8倍，PCT国际专利申请量占全国申请总量的30.7%，连续16年居全国大中城市第一；

陈如桂表示，深圳将进一步深化深港合作，把更多的国际化资源、国际化机构、国际化人才吸引到深圳创新合作、创新发展；积极参与广深港澳科技创新走廊建设，推动产业智能化、数字化、网络化的转型升级，大力发展数字经济、生物经济、海洋经济等新兴产业。

珠海市市委副书记、珠海市市长姚奕生说，珠海将进一步谋划构建粤澳共商共建共管体制机制，和澳门一起做好产业规划、产业导入、项目建设；推动粤港澳三地规则衔接和联通贯通融通率先更多在横琴落地，使人流、物流、资金流、信息流更有效、更快捷、更有秩序地在澳门和横琴之间跨境便捷流动；重点发展高新技术、中医药、特色金融、商贸消费、文旅会展等重点产业。

汕头市委副书记、汕头市市长郑剑戈说，汕头将充分发挥侨乡和港口优势，全方位多形式拓展对外经济技术合作与交流，吸引外资、侨资、台资落户，建立健全与外向型经济相适应的宏观调控机制和企业运行机制。

（谢希瑶、孙飞、刘文婷）据新华社北京9月24日电

老住户找不到家了

从自行车上下来，望着眼前的景观湖许久，邹明一边皱眉一边笑着说：“我在这住十几年，现在愣是找不到家了。”

邹明骑车的地方位于黑龙江省鹤岗市东山区新一体育公园，两年前，这里是一片人口密集、道路狭小的棚户区，邹明的家就在棚户区里。

新一体育公园的位置属于鹤岗市的城乡接合部，人多车多，但就是供群众健身休闲的地方少。“除了小广场，过去东山区一个公园都没有，我就骑着车往别的区跑。”邹明说。

为增加群众健身场所，2018年东山区开始建设体育公园。

“将这里原来约千户居民进行了易地安置，拆迁面积约7.2万平方米。”东山区副区长邓剑峰介绍，原来低矮的平房变成了花坛、泥泞的土路铺上了塑胶跑道、废弃的泥土成了假山，2019年一座崭新的体育公园在棚户区上拔地而起。

如今新一体育公园不仅拥有标准跑道、篮球场、羽毛球场等设施，还建有多处人工湖。“孩子可以在这些玩滑梯，老人可以散步，我们可以拍照。”居住在鹤岗市向阳区的沈晓筠几乎每周都要坐公交车来到东山区新一体育公园游玩。

虽曾以煤炭著称，但鹤岗市北倚黑龙江，南衔松花江，西枕小兴安岭，被“两江一岭”环抱而成一个生态金三角。依托生态优势改善人居环境成为这几年鹤岗市发展的重要方向之一，在棚户区上建的体育公园不止一处。

在鹤岗市绥滨县沿江公园旁，指着已经铺完草坪的足球场，鹤岗市绥滨县房屋征收办公室副主任宋艳艳向记者描述着这里过去的场景。“以前这里房子年久失修，江水上涨，房子就得泡水，平房里住着的大多数是老年人。”

2018年，数个足球场大小的棚户区开始陆续拆迁，500余户居民住进新楼，但空下来的场地并没有成为新的楼盘，而是成为群众休闲运动的体育公园。

“用了不到一年时间建设完毕了标准足球场、网球场、排球场等，晚上各个体育协会在这里活动，特别热闹。”绥滨县体育中心主任张学军说。

鹤岗市自2017年起统筹推进山水林田湖草综合治理工作，并与棚户区改造、城市品质提升有机结合，几年来拆除平房、违建数百万平方米，建设了几十处小花园、小广场，城区绿化覆盖率超过40%。

体育为这座城市带去了新气象。“过去邻居间吵架的多、互助的少，现在居住环境好了，运动场所更充裕，大家更愿意将时间花在健身上，反而不会在意鸡毛蒜皮的事。”得益于棚户区改造，鹤岗市沿河社区拥有了占地面积约2万平方米的休闲广场，居住在沿河社区的广场舞爱好者罗洪感受到了社区居民的变化。“随着健康中国战略的实施，群众对身体健康愈发重视，城市改造为健身提供了基础，人的精神风貌也在改变。”傍晚，在绥滨县的沿江公园，望着眼前健身的群众，张学军觉得明年还得再增加一处健身步道。

（记者王君宝）新华社哈尔滨9月24日电

全面建成小康社会 “百城千县万村调研行”



新华社武汉9月24日电（记者李伟）湖北省十堰市房县沙河乡火光村香菇冷藏库前，来自襄阳等地的货车排起长队等待装货，现场一片繁忙景象。勤发富香菇专业合作社负责人杨火勤说，虽然遭遇疫情，香菇价格有所下降，但是一直不愁卖，预计春夏菇收入可达2400万元。

杨火勤是浙江人。鄂西秦巴深山，如何引来浙江客商？

沙河乡党委书记李伟说，火光村的小气候适宜香菇栽培，以前许多人都靠种植香菇供孩子读书走出大山。

杨火勤从事香菇行业多年，看中了沙河乡的资源优势，在火光村建起标准化食用菌大棚，配置了全自动装袋扎口灭菌环节。他负责承担强度大、技术含量高的制棒灭菌环节，技术人员统一指导农户、分户管理，生产的香菇

一个国贫县三个扶贫产业背后的故事

统一销售。去年，杨火勤的合作社生产销售香菇菌棒120万棒，带动30户贫困户户均增收超4万元。

“以前是大家拼命把孩子送出大山，没想到浙江客商来到了大山，带领我们脱贫。”沙河乡火光村村民易明超说，他家是建档立卡贫困户，有两个孩子要读书。2015年，他凭借金融扶持政策贷款5万元，开启食用菌发展之路，合作社提供技术支持，确保菌袋成活率达到98%以上。

易明超家的菌棚从两个逐步增至10个，2018年他家顺利脱贫，预计今年年收入在10万元以上。他说：“这几年收入挺好，儿子读大学的钱也有了着落，小香菇成了全家的希望。”

房县农业农村局局长齐建琼介绍说，当地科学编制产业规划，大力发展食用菌、中药材、黄酒等特色产业，“房县黑木耳”“房县香菇”品牌价值分别达6.06亿元、5.93亿元。为破解风险难题，房县设立农业特色产业保险基金，为贫困户发展食用菌等产业免费购买保险，近3年累计赔付1515万元。

房县土城镇土城村远近闻名，走进这座

黄酒民俗文化村，空气中都弥漫着酒香。

记者采访时，瞿万江正忙着为开网店做准备。今年41岁的瞿万江，曾是村中“挂了号”的贫困户。瞿万江曾在十堰一家汽车配件厂打工，当时处的对象来过家里一次，嫌他家穷便提出分手，瞿万江只能借酒消愁。

土城村党支部书记耿吉奎说，瞿万江家以前一年酿几百斤黄酒，主要供自家人和亲朋饮用，少量售卖。近几年，当地返乡能人牵头成立黄酒合作社，努力打造黄酒民俗村。在扶贫干部的动员下，瞿万江家第一个签订民居改造协议。2015年，瞿家第一次酿酒达到1万公斤，很快销售一空，当年脱贫。

瞿家黄酒产量逐年攀升，今年将接近5万斤。记者在瞿家看到，2015年底改造的新房一楼为酿酒车间，发酵间还有崭新的提纯设备。规范经营让瞿家的黄酒小作坊搭上了发展快车。目前，酒的商标已经申请成功。提及未来，瞿万江满是憧憬。

昔日荒山、坡田变成了中药材“宝库”，扶贫车间开到了村口……记者走进房县军店镇中村村，看到一幅幅秋后“百草园”画卷。

63岁的贫困户刘志新负责基地的用工统计和登记，每月可拿到2500元的固定工资。他告诉记者，他家原先住在山上，旱坡地每年只能种玉米、土豆，养两头猪，所有收入仅能维持家用。现在旱地全部流转给了药材基地，每年土地流转费4200元，工资收入有3万元，他家得以顺利脱贫。

军店镇党委书记操航说，全镇现在种植中药材6000多亩，涵盖10多个品种。通过采取“农民流转土地净租金、入园打工净薪金、入股分股金”的“三金模式”，药材基地带动242户贫困户户均增收6000多元。

“每村有一个主导产业、每户有一个增收门路、每个市场主体带动一批贫困户，房县实现了每个产业都有龙头引领的发展格局，全县基本实现了‘村村有产业、户户有项目、人人有事做、劳动有收入’。”房县县委书记蔡贤忠说，房县已于今年上半年顺利“摘帽”，去年全县特色产业带动有劳动能力贫困户比率达88.64%。今年全县围绕“地里种满、圈里养满、劳力用满”的目标，大力推进产业扶贫到户工程，预计特色产业带动贫困户比率超过90%。

（记者王君宝）新华社哈尔滨9月24日电